

Abstrakt

Pozdně kapitalistická společnost je dominována specifickými atributy neoliberální ideologie, které se různými způsoby propisují do politik vládnutí v kontextu geografické lokalizace, politického a společenského uspořádání, ekonomické situace, a dalších parametrů. Specifickou roli v rámci reprodukčních a legitimizačních procesů ideologie hraje diskurs. Práce rozpracovává teoretický přístup k ideologické dominanci v tématu územního rozvoje měst, konkrétně post-socialistické Prahy. Ta se jako urbanizovaný prostor, který prošel zásadními proměnami porevoluční transformace, stává specifickou arénou, ve které diskursivní projevy různých aktérů přispívají k tvorbě teorií identifikovaných (i dosud nerozpoznaných) vzorců dominantní ideologie. Ty následně vytvářejí diskursivní pole, v němž dochází k tvorbě reprodukčních a legitimizačních schémat, jež přispívají k tomu, že téma rozvoje města slouží jako jeden z významných prostředků, který posiluje globální hegemonní pozici neoliberálního kapitalismu. Práce staví na teoretickém přístupu Pierra Bourdieu, s jehož pomocí identifikuje aktérské pole, v jehož rámci k procesům reprodukce a legitimizace dochází, a dále pracuje s Bourdieuovou teorií ideologické dominance, kterou rozpracoval s Lucem Boltanskim. V další teoretické kontextualizaci studií post-socialismu a kritické urbánní teorie je v práci rozpracována diskursivní analýza identifikovaného pole. Hledá odpovědi na centrální výzkumné otázky, jež chtějí ukázat hlavní diskursivní mechanismy, které ke tvorbě dominance přispívají, a ukázat specifika vytyčeného pole v prostoru post-socialistického města. Analýza vykresluje teoretické premisy v praxi konkrétního diskursu, přičemž objevuje některé další prvky tvorby hegemonie v rámci tématu. Na druhé straně si všímá hraničních případů a kontradiskursivních projevů, jež dominantní ideologii konfrontují a vytvářejí tak vibratní diskursivní pole. V souladu s teorií výzkum ukazuje, že performativita ideologie v územním rozvoji a cesta k dominanci je komplexním tématem s řadou specifických atributů, jež přispívají ke konkrétním rozhodnutím a diskursivní praxi, která má vliv na podobu prostoru města a přístup aktérů do rozhodování.